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„ ... Singurele trenuri adevărate erau cele cu locomotive cu abur. " 
(Alfred Hitchcock) 

Generaţiile anterioare le ţin minte, cu certitudine. În secolul al XX-lea, 
până pe la sfârşitul anilor '70, erau în exploatare pe căile ferate, dominând, timp de 
peste un veac, peisajul feroviar din România. Desigur, aceste referinţe vizează, 
după cum bine şi intuiţi, locomotiva cu abur1 

- de fapt o „uzină complexă" 2 care 
se deplasează cu viteză ridicată, un important mijloc de transport terestru, ce s-a 
impus treptat pe aproape tot mapamondul, cu începere din prima parte a secolului 
al XIX-iea, perioadă care, pe drept cuvânt, a fost denumită şi „secolul 
călătoriilor". Vorbind despre secolul căilor ferate şi al vapoarelor, profesorul 
universitar dr. Ion Bulei, de la Universitatea Bucureşti, Facultatea de Istorie, 
Catedra de Istorie a Românilor arăta următoarele (în articolul intitulat Drumul de 
fier de la rubrica Mentalităţi a Ziarului de duminică, din 18 mai 2007): „O întreagă 
literatură surprinde ritmul roţilor de tren, aşteptările, lungile şi înfriguratele 
aşteptări prin gări sau prin porturi, poveştile de dragoste cu bucuria şi melancolia 
lor, fluturatul batistelor de la ferestrele vagoanelor sau de pe punţile vaselor, 
pulberea de apă a aburului locomotive/or sau vapoarelor ce se pierd în depărtare, 
sirenele care ţâşnesc prin văzduhul orizonturi/or în necontenită schimbare ... ". 

Aşadar, locomotivele cu abur constituie o parte a istoriei din noi, 
reprezentând importante mărturii ale evoluţiei ştiinţei şi tehnicii într-o perioadă 
istorică dată. Ascensiunea acestora a fost solicitată şi facilitată, totodată, de 
implementarea iar, mai apoi, de extinderea reţelei de căi ferate3

, pe plan mondial 
(în speţă în Europa şi pe continentul nord-american). 

În România, construcţia locomotivelor cu abur destinate liniilor publice a 
început în anul 1896, mai întâi la Fabrica de maşini, vagoane şi Turnătoria de fier 
a societăţii pe acţiuni „Johann Weitzer" din Arad şi, după aceea, în perioada 
interbelică, în 1926 la Uzinele Reşiţa, respectiv în 1928 la Uzinele „ Nicolae 
Malaxa" din Bucureşti (instituţie cunoscută în perioada totalitaristă, sub numele de 
Uzinele „23 August"-Bucureşti, respectiv S.C. „Faur" S.A, după trecerea de la 
economia planificată la cea de piaţă). Ultimele două fabrici (Uzinele Reşiţa şi 

1 Carmen Zgăvârdici (redactor), Mică enciclopedie tehnică ilustrată, Editura Enciclopedică 
Română, Bucureşti, 1973, p. 208. Apud: Wie fanktioniert das?, Bibliographisches Institut AG, 
Mannheim, 1963 

2 Al. Popa, Locomotive şi automotoare cu motoare termice, Ed. Didactică şi Pedagogică, 
Bucureşti, 1978, p.3 

3 Mezei Istvan, Mozdonyok, Miiszaki Konyvkiad6, Budapest, 1986, p.7 
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Uzinele „ Nicolae Malaxa" din Bucureşti) au asigurat în permanenţă atât necesarul 
de exemplare noi în vederea extinderii parcului de locomotive cu abur, în funcţie 
de necesităţile C.F.R, cât şi modernizarea celor care nu mai corespundeau din 
punct de vedere tehnic, dar aflate în exploatare. Probabil că şi graţie acestei stări de 
fapt, din anul 1930 România nu a mai importat nici o locomotivă cu abur din 
străinătate. Producţia pe plan intern a acestora a încetat în anul 1960. 

În contemporaneitate, îndeosebi în perioada în care locomotivele diesel 
şi cele electrice îşi vor fi adjudecat rolul de stăpâni ai căilor ferate, locomotivele cu 
abur au fost retrase treptat din exploatare, devenind astfel nişte comori uitate. 
„Trase pe dreapta", în anii '80 - mai cu seamă pe liniile moarte din depourile din 
România - formând aşa-zisul parc rece, aflate într-o stare de conservare mai mult 
sau mai puţin satisfăcătoare, dar gata oricând să fie repuse în funcţiune în cazul 
declanşării unui conflict armat, aceste maşini dotate cu motoare termice au început 
să dispară succesiv, după anul 1990. 

Fenomenul s-a petrecut fie prin scoaterea locomotivelor la vânzare de 
către S.N.C.F.R.4

, fie prin dispunerea ca ele să fie topite în combinatele siderurgice 
de la Reşiţa şi Galaţi, cu scopul reciclării materiei prime care a stat la baza 
confecţionării lor. 

La nivel naţional, exemplarele prezervate se află în cadrul Muzeului 
Locomotivelor din Reşiţa şi la Muzeul Locomotivelor din Sibiu. Alte câteva sunt 
expuse în spaţii neconvenţionale, în speţă în staţiile de cale ferată a câtorva oraşe 
din România, precum cele de la Braşov, Predeal, Sinaia, Sighetu! Marmaţiei etc. 

Printre oraşele în care se mai găsesc garate locomotive cu abur, se 
numără şi Oradea. În Depoul CFR (unde până prin 1998 erau garate un număr de 
48 de locomotive cu abur, din mai toate seriile fabricate în România), situat pe str. 
Bihorului nr. 2, există un număr de două locomotive cu abur, clasate în categoria 
„Tezaur" a patrimoniului cultural naţional, conform Ordinului Ministerului Culturii 
nr. 2686 din 31 iulie 2000. În momentul documentării noastre pe teren, la data de 5 
februarie 2008, cele două bunuri culturale de referinţă erau singurele în judeţul 
Bihor din această categorie juridică a patrimoniului cultural naţional. 

Primul obiectiv este o ,,Locomotivă cu abur nr. 230.142", tip 2C-h2, cap din 
seria 230.000 fabricată la Uzinele „Nicolae Malaxa" din Bucureşti, în anul 1932. 

Din această serie, având la bază proiectul locomotivei germane P8, au fost 
fabricate la noi în ţară, între anii 1932-1940, un număr de 230 de locomotive, din care 
139 de exemplare la Uzinele Reşiţa şi 91 de exemplare la Uzinele „Nicolae Malaxa". 

Vehiculele feroviare din această suită au fost în uz până în anul 1980. După 
această dată, au fost retrase treptat din circulaţie şi au format deja amintitul parc 
rece. O mare parte din ele au ajuns să fie casate. Exemplarele păstrate pentru 
posteritate, în număr de unsprezece, au fost, mai apoi, clasate în categoria „Tezaur" 
a patrimoniului cultural naţional, o parte din ele având destinaţia tractării 
„garniturilor nostalgiei". 

4 Evenimentul Zilei, 1997, nr.1099 
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Deţinătorul obiectului de importanţă tehnică cu o valoare excepţională - care a 
fost adus în anul 2005, de la Arad şi care în anul 2005 mai era încă în exploatare - este 
Depoul CFR Arad, din cadrul Regionalei de Căi Ferate Timişoara. 

Caracteristici tehnice 5 

SERIA - 230.000 
TIPUL - 2C-H2 
Timbrul - 12 kgf/cm2 

Suprafaţa grătarului - 3,9 mp 
Supra/a/a încălzire - 2, 62 mp 
Lungime între tampoane - 18.590 mm 
Diametru cilindru - 575 mm 
Cursă piston- 630 mm 
Diametrul roţii motoare - 1.750 mm 
Greutate în serviciu - 77, 7 t 
Forţa tracţiune - 9,280 kgf 
Viteza maximă - 100 km/h 

5 Radu Bellu, Locomotive cu abur fabricate în România (1872-1960) - Mic album feroviar, 
S.N.C.F.R. Regionala de Căi Ferate Braşov, Braşov, 1994, p. 16 
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Al doilea obiectiv este o „Locomotivă cu abur nr. 50.852", tip E-h2, ultima 
aflată în serviciu la CFR (în noiembrie 1989 era încă în exploatare6 în staţia CFR 
Episcopia Bihorului). Ea a fost construită în anul 1939 tot la Uzinele „Nicolae 
Malaxa ". Acest exemplar şi celelalte din serie au fost realizate după proiectul 
locomotivei germane G 1 O, fiind primele locomotive de cale normală executate la 
Uzinele Reşi/a pentru CFR. A fost seria cu cele mai multe exemplare din parcul 
CFR, în total 805 bucăţi. În perioada anilor 1926 -1944, în România au fost 
fabricate un număr de 520 de locomotive din seria 50.000: 266 de unităţi la Uzinele 
Reşi/a (prima din seria românească fiind cea cu numărul 50.243, purtând numele 
Regele Ferdinand7

) şi 254 de unităţi la Uzinele „Nicolae Malaxa" (prima din serie 
având numărul 50.340 cu numele Regele Mihal). Acestea au fost destinate în 
principal tractării trenurilor grele, de marfă. Soarta locomotivelor de acest tip a 
fost, de asemenea, pecetluită prin trecerea în parcul rece, iar - ulterior - prin 
casarea lor. 

Exemplarul din Depoul C.F.R Oradea (recuperat de la Dej în anul 2004) 
este doar unul din cele opt din serie, clasate în „Tezaurul" patrimoniului cultural 
naţional. Deţinătorul său este Depoul C.F.R. Dej, din cadrul Regionalei de Căi 
Ferate Cluj. 

6 Realitatea Bihoreană, 2008, an VIII, nr. 2246, p. 6 
7 Radu Bellu, Locomotive ... , p. 13 
8 Ibidem 
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Caracteristici tehnice 9 

SERIA - 50.000 
TIPUL-E-H2 
Timbrul - 12 kgf/cm2 

Suprafaţa grătarului - 2,63 mp 
Supra/a/a încălzire - 194, 62 mp 
Lungime între tampoane - 18.930 mm 
Diametru cilindru - 630 mm 
Cursă piston - 660 mm 
Diametrul roţii motoare - 1.400 mm 
Greutate în serviciu - 74,7 t 
Forţa tracţiune - 15 700 kgf 
Viteza maximă - 70 km/h 
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Ar fi de dorit ca şi cele două „bătrâne doamne ale căilor de fier" să fie 
valorificate expoziţional, în vederea accesului liber la cultură şi a transmiterii 
pentru posteritate a acestor valori, cu atât mai mult cu cât, în epocă, industria 
constructoare de locomotive cu abur din România s-a ridicat cel pu/in la nivelul 
industriilor similare din alte ţări cu mult mai dezvoltate din Europa. 

DEUX LOCOMOTIVES A V APEUR TROUVEES DANS LA GARDE 
DU DEPOT DES CHEMINS DE FER ROUMAINS ORADEA 

Resume 

L' etude presente deux locomotives â vapeur trouvees dans la garde du depot des 
Chemins de Fer Roumains Oradea, classees dans la categorie „Tresor" du patrimoine 
culturel national. 

Le premier objectif est une „Locomotive â vapeur n° 230.142", la premiere de la 
serie 230.000, fabriquee en 1932 dans les Usines „Nicolae Malaxa" de Bucarest. Le 
deuxieme objectif est une „Locomotive â vapeur n° 50.852 qui fonctionne aux Chemins de 
Fer Roumains (en novembre 1989 elle etait encore au service de Chemins de Fer Roumains 
Episcopia Bihorului). Elle a ete construite en 1939 dans les Usines „Nicolae Malaxa". 

Il serait desirable que toutes les deux „vieilles dames des chemins de fer" soient 
mises en valeur dans des expositions, en vue de l'acces libre â la culture et de la 
transmission â la posterite de ces valeurs, d'autant plus qu'â l'epoque l'industrie 
constructrice de locomotives â vapeur de Roumanie s'est elevee au moins au niveau des 
industries similaires d'autres pays de l'Europe beaucoup plus developpes. 

9 Ibidem, p. 12 
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